Instalacja elektryczna samochodu
Podstawowymi elementami samochodowej instalacji elektrycznej sa:

zrédta pradu — akumulator i alternator
odbiorniki (np. rozrusznik, oswietlenie, uktad zaptonowy i wiele innych)
przewody pogrupowane w wigzki

elementy instalacyjne (ztgcza, bezpieczniki itp.)
Napiecie znamionowe instalacji elektrycznej samochodéw osobowych wynosi
12 V, a samochodow ciezarowych i autobuséw 24 V. W bardzo starych
pojazdach (zwtaszcza motocyklach) mozna spotkaé instalacje o napieciu 6 'V .
Obecnie podstawowym typem instalacji sg instalacje elektryczne
jednoprzewodowe, zwane réwniez dwuprzewodowymi nieizolowanymi od
masy. W instalacjach tych biegun dodatni akumulatora potagczony jest z
odbiornikami, a ujemny z tzw. masg pojazdu, czyli ze wszystkimi elementami
metalowymi nadwozia i podwozia pojazdu. Mase pojazdu stanowi takze silnik.
Dzieki takiemu rozwigzaniu do zasilania kazdego odbiornika wystarczy jeden
przewod — zamkniecie obwodu uzyskuje sie przez potgczenie jednego z
zaciskow odbiornika rowniez z masg. Korzysc jest oczywista — w ten sposob o
potowe ograniczono liczbe przewodow w instalacji.
Uproszczony schemat takiej instalacji wyglagda nastepujaco:
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instalacje dwuprzewodowe dwunapieciowe, w ktorych rozrusznik
przystosowany byt do zasilania napieciem 24 V, a pradnica i wszystkie
odbiorniki do napiecia 12 V. Przy rozruchu dwa akumulatory 12 V byty
potagczone szeregowo, po uruchomieniu silnika kierowca za pomocg dzwigni
zmieniat tryb pracy z 24 V na 12 V poprzez rownolegte potgczenie
akumulatorow. Uktad tréjprzewodowy dwunapieciowy byt podobnym
rozwigzaniem z tym, ze pradnica i rozrusznik przystosowane byty do napiecia
24 V, a wszystkie odbiorniki do napiecia 12 V. Odbiorniki byty podzielone na
dwie grupy zasilane niezaleznie z dwoch akumulatoréw 12 V.

Zada pewnie ktos pytanie po co tyle trudu zadawali sobie konstruktorzy i jaki jest
sens zwiekszania napiecia znamionowego instalacji elektrycznych. Odpowiedz
jest dos¢ prosta, a zawiera sie w zaleznosci opisujgcej moc elektryczng (P=U*1)
— zwiekszenie napiecia pozwala przy okreslonej mocy zmniejszy¢ natezenie
pradu ptyngcego w obwodzie, dzieki czemu mozemy stosowac przewody o
mniejszym przekroju (a wiec tansze). Niestety na drodze zwiekszania napiecia
stoi niedoskonate zrodto energii jakim jest akumulator (uzyskanie wysokiego
napiecia wymaga potgczenia szeregowo duzej liczby ogniw, ktorych napiecie
znamionowe wynosi zaledwie 2 V). Mimo tych ograniczen juz od dawana
stosuje sie pewne uktady, ktore zmieniajg niskie napiecie akumulatora na
wyzsze np. w uktadzie zaptonowym silnikdw z zaptonem iskrowym, w ktérym do
wytworzenia iskry pomiedzy elektrodami swiecy zaptonowej potrzeba napiecia
od 20 do 30 tysiecy woltéw. Drugim przyktadem moze by¢ bardzo popularne
ostatnio oswietlenie wykorzystujgce lampy ksenonowe — do zainicjowania ich
Swiecenia potrzebne jest napiecie rzedu kilkudziesieciu tysiecy woltow, do
podtrzymania tuku elektrycznego odpowiadajgcego za swiecenie wystarczy
,zaledwie” kilkadziesigt woltéw. Napiecie takie powstaje w specjalnych
urzgdzeniach zwanych przetwornicami, ktére zasilane sg z akumulatora.

Nowoczesne pojazdy posiadajg bardzo skomplikowang instalacje elektryczng
ze wzgledu na ogromng liczbe uktaddéw elektrycznych wptywajgcych miedzy
innymi na bezpieczenstwo i komfort jazdy. Coraz czesciej zamiast klasycznej
instalacji stosuje sie instalacje wykorzystujgce magistrale danych. Takie
instalacje przypominajg ztozony system informatyczny, ktéry wymaga
odpowiedniego oprogramowania i sterownikow. Dzieki magistralom mozemy
znacznie ograniczyc liczbe przewodow. Niestety informatyzacja instalacii
elektrycznej pojazdu niesie za sobg réwniez negatywne skutki — przede
wszystkim w zakresie kosztéw napraw, diagnostyki itd.



